中国工业清洗协会科技成果鉴定（评审）办法
（试行）

为了贯彻执行国家科技部和国家石油和化学工业联合会《科学技术成果鉴定办法》，规范工业清洗行业科技成果鉴定和评审的操作程序，特制定本办法。

一、鉴定（评审）组织

根据《科技部、国家经贸委关于推进行业科技工作的若干意见》的通知的精神，和国家石油和化学工业联合会“要明确行业协会在行业科技工作中的地位，充分发挥其在促进行业科技进步方面的重要作用”的指示。中国工业清洗协会，为工业清洗企业及整个行业服务，协助政府进行行业管理，依据协会的业务范围，由协会科技安质部具体负责组织科技创新活动，进行科技成果的鉴定、推广应用及科技成果的评奖工作。中国工业清洗协会科技安质部为科技成果鉴定（评审）的组织单位。

二、鉴定（评审）范围

（一）列入国家科技发展计划（以下简称计划）的应用技术成果。

（二）企业、科研单位、大专院校根据市场需求自选课题，自主或合作开发的应用技术成果。

（三）列入科技计划的软科学研究成果。

（四）列入《中国清洗行业年鉴》的产品、技术、项目。

三、鉴定形式

技术成果的鉴定分为检测鉴定、会议鉴定和函审鉴定三种形式。三种鉴定形式具有同等效力。软科学研究成果评审采取会议和通信评审两种形式，两种评审形式具有同等效力。

四、鉴定（评审）组织方式

根据科技成果的特点选择下列鉴定（评审）形式：

（一）检测鉴定：

会同专业技术检测机构聘请三至五名同行专家成立检测鉴定小组并以专业检测机构出具的检测报告为主要依据提出综合评价意见，对科技成果进行鉴定。

（二）会议鉴定（评审）：

聘请同行专家七至十五人组成鉴定（评审）委员会，采用会议形式对科技成果鉴定做出评价（软课题做出评审）。应用科技成果需要进行现场考察、测试，并经过讨论答辩才能做出对科技成果的评价。鉴定（评审）结论必须经鉴定委员会专家三分之二以上多数通过。

（三）函审鉴定（通信评审）：

同行专家通过书面审查有关技术资料，对科技成果做出评价。不需要进行现场考察、测试和答辩即做出评价的科技成果，可以采用函审鉴定形式。采用函审鉴定（通信评审）时，聘请同行专家五至九人组成函审（通信评审）小组。鉴定（通信评审）结论必须依据函审（通信评审）组专家四分之三以上多数的意见形成。

五、鉴定（评审）程序

（一）需要鉴定（评审）的科技成果，由科技成果完成单位，或个人向中国工业清洗协会科技安质部提出鉴定（评审）申请，填写鉴定（评审）申请书一式五份，并提供一套鉴定（评审）技术资料。经审查同意后办理具体鉴定（评审）事宜。

（二）鉴定技术资料和有关文件主要包括：

1、技术研究报告（包括研究内容、总体性能指标、成果的创新性、技术成熟程度、国内外情况对比分析、推广应用前景、经济效益社会效益分析及存在问题等基本内容。）；

2、权威部门出具的检测分析报告；

3、质量标准（企业标准、行业标准、国家标准、国际标准）；

4、国家有关部门认定的有资格开展检索任务的科技信息机构出具的查新报告；

5、用户使用情况报告；

6、涉及污染环境和劳动安全等问题的科技成果，需有关主管机关出具的评价报告和证明；

7、准确的完成单位（无知识产权争议）和主要完成人员名单（按贡献大小排序）；

上述资料必须打印装订整齐。

（三）科技成果鉴定（评审）的主要内容：

1、是否完成合同及计划任务书要求的指标；

2、技术资料是否齐全、完整并符合鉴定（评审）规定；

3、应用技术的创新性、先进性和成熟程度；

4、应用技术成果的应用价值、推广条件和前景；

5、存在问题及改进意见。

（四）参加鉴定（评审）工作的专家应熟悉国内外该领域技术发展的状况，对被鉴定（评审）的技术成果进行实事求是的评价，评价（评审）结论应科学、客观、准确。

（五）组织鉴定（评审）单位和主持鉴定（评审）单位应当对鉴定（评审）结论进行审核并签署意见。

（六）经过鉴定（评审）通过的科技成果，由国家石油和化学工业联合会颁发《科学技术成果鉴定证书》及《软科学研究评审证书》。

（七）鉴定（评审）的文件材料，分别由组织鉴定（评审）单位和申请鉴定（评审）单位按规定归档。

（八）参加鉴定（评审）的有关人员，未经完成科技成果的单位或个人同意，擅自披露、使用或向他人提供和转让鉴定（评审）科技成果关键技术的，应依据有关法规追究其法律责任；给科技成果完成单位或个人造成损失的，应赔偿损失。涉及国家秘密技术的，依照科技保密有关规定处理。
六.附    则
（一）本办法由中国工业清洗协会科技安质部负责解释。

（二）本办法自2012年7月1日起施行。
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